

凝光

纪念海南解放70周年



我军登陆部队与琼崖纵队胜利会师。(资料图)



海口市人民在街上舞龙庆祝琼崖解放。(资料图)

敢教日月换新天

1950年，渡海大军英勇无畏，琼崖军民全力支援，庆祝解放欢欣鼓舞……

感动瞬间 历史铭记

■ 海南日报全媒体记者 陈奕霖 刘晓惠

1 渡海先锋营成功登陆，与琼崖纵队接应部队胜利会师

劈波斩浪，飞渡琼州海峡。75年前，1950年的3月5日傍晚，由中国人民解放军第四野战军40军118师352团一个加强营799名将士组成的渡海先锋营，分乘14艘帆船从徐闻县角尾乡灯楼角出发，直奔海南岛。迎着飞机、军舰的轰炸炮击，冒着国民党军队的枪林弹雨，3月6日14时，渡海先锋营在琼崖纵队的接应下，于儋县白马井镇超头海滩成功登陆，联手打破了国民党号称固若金汤的“伯陵防线”。这是第一支登上海南岛的渡海作战部队，由此，人民解放军正式吹响了解放海南岛的冲锋号。

突破层层封锁，克服艰难险阻，在超头海滩，两支英雄部队胜利会师。大家热烈握手，紧紧拥抱，热泪滚滚而下，虽然言语不通，照样你比我划，沉浸在胜利会师的喜悦之中。

野战军第一次潜渡成功并与琼崖纵队胜利会师，“是琼崖人民及琼崖解放军在坚持二十余年的孤岛艰苦斗争中第一次得到外力帮助的胜利会师”，“是琼崖解放的第一炮”，极大鼓舞了琼崖革命军民。

2 召开盛大军民联欢大会，欢迎渡海野战军

1950年3月6日，在琼崖纵队的周密接应下，40军渡海先锋营在儋县白马井成功登陆。随后，琼崖纵队第一总队和渡海先锋营转移到白沙根据地阜龙乡。

3月17日，白沙县人民政府在阜龙乡召开盛大的军民联欢大会，欢迎解放海南的渡海野战军指战员胜利到来。会上，琼崖纵队政治部副主任陈青山宣读上级的嘉奖电，白沙县县长王茂松代表全县各族人民向渡海先锋营赠送一面“人民救星”的锦旗。联欢开始，黎族苗族青年男女跳起打柴舞，吹起金竹笛，唱着民歌，歌颂共产党，歌颂解放军。那天，渡海先锋营驻地一片欢腾，整个会场呈现出军民团结的感人场面。

解放军的到来，让阜龙乡的黎族同胞欢欣鼓舞。乡亲们杀生宰猪，热情款待，黎族妇女像照顾自己的亲人一样，给伤病员喂饭，用草药清洗伤口。周边的群众也纷纷前来慰问，有的挑来粮食，有的送来猪肉，有的送来芭蕉、芒果、波罗蜜等水果，藉此表示对渡海野战军的欢迎。

3 血战白沙门

1950年3月31日，43军127师加强团的3733名指战员接到渡海作战命令，当晚分乘88艘木船，从雷州半岛的博赊港起航，计划次日在海南岛琼山县塔市乡的卜创港一带登陆。这是解放军野战部队第四次潜渡琼州海峡。

行进中，担负阻击敌舰、护卫渡海船队任务的

379团3营的8连、9连和机枪连与团部失去联系，因风向、潮流所致，迷失方向，误登海口附近的白沙门岛。对此，海口国民党军大为震惊，急派重兵围攻，对解放军登陆阵地日夜轮番轰炸。然而，我军战士英勇无畏，想尽各种方法，挡住了敌军的猛烈攻势，直到弹尽粮绝。4月2日，国民党军在付出伤亡惨重的代价后，于黄昏攻上白沙门岛。苦战两昼夜，我军战士大部分牺牲，最后仅有几十人生还。在整个解放海南岛战役中，白沙门岛战斗打得尤为悲壮、惨烈。同时，解放军误登白沙门岛，造成了国民党琼崖守军的错误判断，因而牵制了许多国民党军兵力，给加强团主力的胜利登陆向海南岛纵深挺进创造了有利条件。

4 木船打军舰

两批四次潜渡部队的胜利登陆，打开了国民党军队防御的缺口，为野战军主力大规模登陆作战创造了极为有利的条件。1950年4月16日，大规模渡海作战正式开始。我军主力部队分乘数百只帆船从雷州半岛起航，向海南岛进发。当渡海大军庞大的船队驶至琼州海峡中流时，与国民党军舰队相遇。狭路相逢勇者胜，渡海大军巧妙地利用敌舰火力死角，充分发挥土炮艇上各种火器的近战威力，以低劣的土炮艇群与拥有现代化装备的国民党军舰队彻夜展开激烈的海战，打得敌舰掉头逃跑，击伤舰队司令王恩华，突破了国民党军的海上封锁。17日2时至6时，渡海部队在海口以西至临高角一带强行登陆，与接应部队共同歼灭海岸守敌后胜利会师。

1950年3月5日至5月1日，遵照党中央和毛泽东主席的战略决策，英勇的中国人民解放军渡海作战兵团在琼崖纵队的配合下，以木帆船为主，配以部分机帆船作航渡工具，进行了海南岛渡海登陆作战，一举突破国民党陆海空军组成的立体防御体系，进而解放海南全境，创造了“木船打败军舰”这一人类战争史上的伟大奇迹。

5 悲壮风门岭

1950年4月，中国人民解放军突破“伯陵防线”，与国民党军队在澄迈美亭地区展开了一次决战，双方先后投入兵力达8万多人，包围与反包围轮番上演，你争我夺，战况惨烈。这场战斗的胜利对我军解放海南岛起到了决定性的作用，史称“美亭决战”。

在美亭决战中，有一场规模不大，但无比艰苦的战斗——风门岭阻击战。1950年4月20日，43军127师381团一连奉命据守风门岭（105高地），阻击由海口向美亭、黄竹增援之敌。21日上午9时至下午7时，短短10个小时，敌军向105高地发射炮弹千发以上，飞机投弹百余枚，炮火削去105高地足足1米，我军指战员誓死抗敌，连续打退国民党军两个团整连至整营的轮番进攻达13次，成功地阻止了国民党援军的前进，保障了主力部队决战的胜利实施。4月21日晚，当解放军

增援部队赶到风门岭时，200余名解放军战士，仅剩13人。

6 把红旗插到天涯海角

1950年4月16日，中国人民解放军第四野战军40军、43军开始实施大规模的渡海作战。经过黄竹、美亭决战，薛岳部队主力被歼灭，4月23日，海口、府城解放。“宜将剩勇追穷寇，红旗插遍榆林港。”随后，在琼崖纵队的配合下，解放军分东中西路向南挺进，扫荡海南岛的残敌。

4月30日，解放军成功占领榆林、三亚，祖国南方的美丽渔港回到了人民的手中。当天下午，时任43军128师382团3营教导员的刘梅村，代表渡海大军解放海南岛的全体官兵们，把红旗插到“天涯海角”。

渡海前，刘梅村就坚决表示要打到天涯海角去。在解放海南岛战役中，已是身有残疾、被战火夺去了一只眼睛的刘梅村，仍指挥部队连续行军、作战，一直战斗到海南岛的南端，在这片土地上留下了“战斗英雄”的足迹。

7 琼崖纵队入城展风采

1950年5月海南解放，全岛民众沉浸在巨大的喜悦中，中国人民解放军渡海作战兵团总指挥、十五兵团司令员邓华决定在海口市举行庆祝胜利活动和部队入城仪式。同时决定，入城仪式以琼崖纵队子弟兵为主。

原来，邓华司令员在此前就提出，“如果没有琼崖纵队的配合，海南岛解放不可能这样顺利，现在海南岛解放了，要让海南岛的群众亲眼目睹他们的子弟兵，让琼崖纵队的战士们扬眉吐气。”

据原十五兵团司令部作战科科长杨迪在其所著的《创造渡海作战的奇迹》，“5月10日上午8时，琼崖纵队开始了进入海口市的入城仪式……完全没有想到：一是琼崖纵队的指战员们，只经过几天很短时间的训练，穿着整齐的新服装，迈着整齐步伐，昂首挺胸个个精神非常饱满，真是雄赳赳、气昂昂地走在海口市的大街上……”当天，海口市的人民群众，都拥向琼崖纵队通过的街道，欢呼雀跃，打着横幅或长条的欢迎标语，有的还拿着小旗，掌声、欢呼声此起彼伏。

8 府海3万群众庆解放

海南岛解放后，1950年5月中旬，海南各地、各行业纷纷成立庆祝海南解放筹备会。6月5日，府海地区各界人民隆重举行庆祝海南解放大会，参加庆祝大会的有关机关、团体及学校83个单位共3万人。邓华、冯白驹等出席大会，各界代表向邓华、冯白驹和解放军战士代表献花。

当天的庆祝大会在24响礼炮声和欢呼声中开始，声势浩大。1950年6月8日的《新海南报》有详细记载，上午7时，预备信号炮鸣后，各单位

的行列、各式各样的秧歌舞队鱼贯入场，千百幅的五星红旗和共产党党旗，在明朗的阳光底下迎风飘扬，毛主席、朱总司令的巨像，在每个行列的前头。参加庆祝大会的人民空军驾着飞机，在市区上空低飞盘旋，散发传单。每当飞机飞到广场上空，欢欣的人群高呼声、掌声、欢笑声，经久不息……庆祝大会至12时结束，接着便是大巡行示威，游行的队伍由会场出发历时将近2个钟头才离开完毕。

9 军民同心无私支援渡海作战

在海南岛解放过程中，琼崖革命武装作为内应发挥了十分关键的作用。为了迎接配合渡海大军渡海作战，创造解放海南岛的更有利条件，琼崖党政军民积极执行中共中央和琼崖区党委的指示，全力以赴进行筹款、筹粮、支前、劳军、情报、策反、接应和接管等准备工作。

1949年12月27日，琼崖区党委发出《准备粮食迎接大军解放海南的紧急通知》，向全琼人民开展最后一次筹粮，掀起筹款筹粮的“一元钱、一斗米”运动。广大群众在生活十分困难的情况下，宁愿以杂粮、野菜充饥，也将粮食捐献出来，支持解放军作战。琼崖人民仅用两个月时间就超额完成了40万元的公债认购任务，在短短一个月内征集粮食5万石。此外，全琼各地组织起6万多人的支前队伍；征集了170多只木帆船，配备400多名船工、水手；派遣30多名党政军干部，分批潜渡抵达雷州半岛协助渡海大军解放海南岛作战。

（本报海口4月30日讯）

